

DEBRECZENI UJSÁG

Műfolyó ára egy óra 2.40 P. Negyedóra 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hétfőnap 10, vasárnap 20 fillér.

HAJDUFÖLD

felelős szerkesztő:
vitéz KOLOS VÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. heroeg-utca 16
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

Te sötét gazember!

Testvérem, — te sötét, elvetemedett gazember, — aki leadod magadról az utolsó inget, vérrrel izzadó adódat, leszanált fizetésed még jobban leszanálsz, száraz kenyered kettőbe töröd, hogy legyen az éhezőknek. Te néked szól ez a keserű irás. Igen, vedd tudomásul, hogy ha nem egészen jól megy a szociáldemokrata párt szervekedése, ha megposhad a vörös vezérek parancsára napon aszalt borsó, ha nélkülözöl, küzködsz magad is, gazember vagy, ur vagy, kapitalista vagy. Ott a helyed Szamuely e vívó géppuskái előtt, a szoboszlói, devcséri akasztófaikon, pusztulnod kell a vörös pincék mélyén, vagy Hollán sorsán a Dana fenekén. Kimondták rád a szentenciát és értd meg: nincs apelláta: gazember voltál, gazember maradsz most és mindhalálig.

Kiteheted a lelked érettük, emészthet gond és gyötrelmem, áldozhatsz vért, vagyont, koplalhatsz csonkult fizetésen, ültethetsz asztalod mellé akár tíz vagy száz kiéheült munkanélküli gyermeket, s adjál bár nekik kaviárt, vagy fánpecsenyét, te voltál és leszel az a sötét gazember, aki moslékkal eteted a szegényt, te vagy az a szivtelen burzsaj, aki az éhezősziából kilopod a falatot, akinek ha van, ha nincs, kötelességed adni, hogy cserébe szabadon leköpdössessen, meggyalázhasson minden becsapott, elámitott magyar munkástestvéred és kést fenhessen rád minden orv agitátor. Moszkva és az alvilág minden szédült bitangja. Neked, mikor ők ültek a hatalom ormán, puskatasz szervirozással tökött és gerstlít osztottak, most, hogy ők hiszik magukat elnyomottnak, te néked cirógatással kell felelned, ha nem akarod, hogy a kapott pofofórt brutális vadállatnak tituláljon a vörös pártcsajtó.

Azt ordítja a népgyűlés frázismákonján kőtyagosult emberbestia, hogy sötét gazember vagy, testvér. S bocsásd meg, ha a keserűség óráján halkán a szeretet szavával mi mondjuk néked: megérdemelted, amit kaptál. Tíz éve, mikor ha akartál ur és parancsoló, felelőtlenül egymagad is törvény voltál a törvények felett, akkor keresztény voltál, felebarát voltál, hitted, vallottad: a legszebb erény a meghocsátás és kegyes jóindulattal birkaként türted, hogy Bécsből, Prágából, Moszkvából, börtön vezérék visszalopódzóék minden vezére a vörös alvilágnak. Nézted, hogy Kun Béla bírói ítéllettel süjtött cinkosaj mint lendülnék vissza a pártélet ormára, a magyar munkástömegek élére. S amikor újra indult a szervezés, ujrakezdődött az aknamanka, te szépen ültél ott, hon, biztál a hatalom erejében s ha ütéssel kellett volna felelned, vártad, hogy majd helyetted süjt a törvény. Kint a világban egy Mussolini típört végig a lázadás hét sár-

kányfején, egy Hitler szervezett tíz milliókat legyűrhetően vasfalaxba és amíg Itáliában akasztófa várt mindenkit, aki az államrendjét háborította, Germániában pedig ma naponként süjt a vasóköl az uszítók fejére, te addig stritál és sajnálkoztál, ha itthon öt évben egyszer nagyszeliden, száziéle törvényes formáság után, lecsaktak egy moszkvai futárt. Most vasárnap este pedig — láttalak — ott által kint a korzó sarkán, vagy törrentél otthonod mélyén és miközben azt olvastad, hogy Berlinben géppuskatűzzel és kézigránáttal verte szét a Schuppo a kommunistákat, csordultig volt a szived, hogy itthon a Munkás-Otthonban görbén nézett a kapitány ur egy renitenskedőre és valakinek udvariatlanul tyakszemére hágott a rendőr, akit előzőleg az elvtársak parancsára fütykössel ütöttek fejbe.

Testvér, te akit sötét gazembernek nevez mostanság az isteni nép,

— ebben az utolsó órában azt szeretnénk, hogy az ég ország fényénél lásd meg az irást, és amit tíz éve elfelejtettél, tanulj belőle. Tanulj s tanuld meg: a gyengeség, gyávaság ma a legnagyobb, legvégtetesebb bűn. Ha adsz, ha áldozol, — hiszen az utóbbi időben egyebet se teszel, — áldozz, de nem azért, mert kint a Munkás-Otthonban ezt követelik tőled, hanem mert Krisztus parancsolta néked.

Igen! Mi hirdetjük, mi iajgatjuk, hogy ebben a trianoni nyomorban oda kell adni mindent, utolsó falatot, utolsó inget, de legyen erőd, szived és merszed odavágni mindenkinek aki követelni mer. Ne reszkess, ne bujj az ódud mélyére s ne hidd, hogy a vörös menyországban érdemnek tudatik be részedre, ha rosszaló fejcsóválással nézed a rendőrt, aki az államhatalmat védi és isteni naivsággal „megérted“ a felbujított ködöbálót, s ne feledd, hogy ez a

rendőrkard nem csak téged véd, de védi önmagától azt a szerencsétlen nyomorgót is, akinek a bolsevista paradicsomban még a mainál is rosszabb lenne a sorsa. S tanuld meg, amit olyan nehezen akarsz eszedbe venni, hogy legelső sorban, mindenekelőtt önmagadnak kell magadat védni. Nem az államhatalomnak, hanem legelőször te neked nem szabad túrni, hogy itt felborítsák a rendet, fejedre gyuítsák a házat.

S amíg örök ideálnak ott áll előted a kenyérszító Krisztus, oda kell állítani mellé a másik ideált, a máét, a szervezett, maga erejébe bízó talpig magyar nacionalista férfit.

Ma csak a részegült torkok, felgyajított lelkek lobogják, de ha emulasztod a perced, ha nem értd meg a kor parancsszavát, akkor a lángból a homlokodra ég a bélyeg és jaj lesz neked, jaj lesz minékünk, ha az utókor mondja majd szentenciaként: te sötét gazember.

Ma tárgyalnak Lausanneban a Magyarországot érdeklő jóvátételekről

A német-francia ellentétek miatt ideges a hangulat a konferencián

Lausanne, július 4.

A német jóvátétel kérdésében ismét komolyabb nehézségek merültek fel. Holnap, Herriot megérkezése után dől el az értekezlet további sorsa. Bizonytalanság érezhető a többi kérdésben is. A meghívó hatalmak lebegtoltan folytatták megbeszéléseiket a dunai államok buzafeslegének átvételéről. A keleti jóvátétel kérdésével keveset foglalkoztak ma délelőtt. Magyarország egyrészt, mint hitelező, másrészt, mint adós érdekelt, hiszen az A) és B) alapot is ebben a komplexumban vették föl. Egyes nagyhatalmak tartanak az alap szervezetenek és működésének megbolygatásától, bizonyos hatalmak törekvése az alapnál arra irányul, hogy megváltoztassa a B. alap szervezetét. Holnap nem hivatalos megbeszélés lesz a belga külügyminiszter elnöklésével a keleti jóvátétel kérdésében. A megbeszélésen Magyarországot Walkó külügyminiszter képviseli.

Francia- és Németország harca a jóvátételek körül

Lausanne, július 4.

A német ellenjavaslatokat, amelyek a szövetségesek 4-6 milliárdos követelése helyett mindössze 2 milliárdot ajánlanak fel s ezenkívül a német háborús bűnösség bélyegének törlését követelik, hétfőn délelőtt már valamivel nyugodtabban ítélték meg. A francia delegáció szombaton még bombának mondotta a német ajánlatot, amely csak arra alkalmas, hogy felrobbantsa a konferenciát, miután azonban most már a szakértők is alaposan áttanulmányozták a javaslatokat, az a felfogás került tulsúlyba, hogy nem szabad kereken visszautasítani a németek ajánlatát, hanem újból meg kell kísérelni a kompromisszumot. Főleg a kisebb hitelező hatalmak sürgetik a megegyezést, hivatkozással arra, hogy a kelet-európai államok gazdasági és politikai helyzete az utóbbi hetekben annyira válságosra fordult, hogy semmiesetre sem térhetnek haza üres kézzel Lausanneból.

Angol körökben jogilag egyébként magától értetődőnek mondják a németeknek azt a feltévést, hogy a jóvátételi kötelezettség törlésével egyidejűleg a versaillesi békeszerződés 8. szakaszának bevezető részét is törölni kell, amely Németországot bélyegezte meg egyedül háborús bűnösnek.

A franciák ezzel szemben azt hangoztatják, hogyha törlik ezt a részt a békeszerződésből, akkor a németek a 231. szakasz felfüggesztését is kérni fogják, amelyben arról van szó, hogy Németország teljes felelősséggel tartozik az okozott háborús károkért.

A legnagyobb nehézséget pillanatnyilag az okozza, hogy Franciaország a moratórium meghosszabbításához sem hajlandó hozzájárulni és három évnél hosszabb fizetési halasztást nem akar adni a németeknek, akik tudvalegőleg öt éves moratóriumot követelnek.

Végeredményben az általános vélemény hétfőn délben az volt Lausan-

neban, hogy a nehézségeket egy-két napon belül mégis csak sikerül majd leküzdöni, ughogy esütörtökre be lehet fejezni a tárgyalásokat.

A versaillesi szerződés 8. szakaszának törlése — mely most már valószínűleg megtörténik — azért volna nagyjelentőségű, mert ezzel kétségvonhatatlanul is hivatalosan megkezdődne a békeszerződés revíziója.

Korányi ma utazik Lausanneba

Károlyi Gyula miniszterelnök az egész nyarat idehaza tölti, szabadságra egyáltalán nem megy és legfeljebb az ünnepnapokat használja fel pihenésre. A kormány és általában a politikai és gazdasági élet legnagyobb érdeklődése most Lausanne felé fordul, Korányi pénzügyminiszter gyengélkedésére való tekintettel hétfőn jelent meg hivatalában, de kedden délben feltétlenül elutazik Walkó külügyminiszter után Lausanneba. A külügyminiszter holnap délelőtt telefonon tájékoztatja Károlyi miniszterelnököt a lausannei helyzetről és a lausannei tárgyalások alakulásáról függ, szükségessé válik-e majd Károlyi miniszterelnök és esetleg egy szakértői delegáció kiutazása.

A keddi ülés mindenesetre érdekesnek ígérkezik. Lehet, hogy itt szóba kerül a többször emlegetett világgazdasági konferencia összehívásának helye és ideje is. Helyére jelenleg Genf és idejére november hónap van előtérben.

Még igen sok és komoly nehézség áll fenn, de nem valószínű, hogy a lausannei konferencia minden eredmény nélkül oszlojk fel.

A

fillér

dányt

Báró Vay László főispán a derecskei járási leventeversenyen

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Diszes közönség jelenlétében folyt le vasárnap Derecskén a járás leventéinek sportünnepélye. Az ünnepélyen megjelentek: báró Vay László főispán a feleségével, dr. Fráter László biharvámegyei alispán, Indrikovits Sándor alezredes, vármegyei testnevelési felügyelő, dr. Ertsey Péter kir. közjegyző, kormányfőtanácsos, dr. Mariay Barnabás főszolgabíró és mások.

A „járási bajnokságot” címet a derecskei leventecsapat nyerte el és kapta a járás levente vándorzászlóját, melyet báró Vay László adott át, dicsérettel emlékezve meg a fegyelmeseit leventéiknek egyes gyakorlatairól. Örömmel látta, hogy a hazafiúi lelkesedés még nem vesztett ki ifjuságunkból, hangsúlyozta, hogy sohasem volt nagyobb szükség a hazafiúi erőnyek ápolására, mint ma, amikor a temagógia ki akarja belőle azt ölni.

A főispán elismerő és bátorító szavait Kovács Béla főjegyző köszönte meg. A verseny gazdag programjából különösen kiemelkedett a derecskei lovasleventék látványos lovasjátéka, díjugratása és járóversenye és a derecskei és konyári levente egyesület egészségügyi járóreinek harszerű gyakorlata. Az atletikai számok és egyéb gyakorlatok lefolyása után báró Vay Lászlóné kiosztotta a nyertesek között a közönség áldozatkészségéből összegyűjtött 250 tiszteletdíjat. A szépen sikerült sportünnepélyt dr. Ertsey Péter kir. közjegyző, kormányfőtanácsos, L. E. elnök záróbeszéde fejezte be.

Befejeződött a tennisverseny

A tiszántúli tenniszkerület bajnokságáért folyó verseny hétfőn befejeződött. Szép közönség gyönyörködött az élvezetes versenyben, amely több meglepetéssel is szolgált. Eredmények:

Férfi egyes: bajnok Romek Béla Szolnok. 2. Gróf Nemes Vince Szolnok. A döntőben Romek győz 4:6, 3:6, 6:4, 6:2, 6:2 arányban. Harmadik Brenner Kisvárdai és Farkas DEAC. Romek megérdemelten nyerte a bajnokságot, a mezőny legjobbjá, gróf Nemes is egyre fejlődik, még szép tenniszkarrier vár rá.

Női egyes: bajnok Koczáné, Szolnok. 2. Dömötör Böske DEAC. Koczáné nehéz küzdelem után győz 12:10, 6:4 arányban. Koczáné igen sokat fejlődött tavaly óta, míg a másik oly jól játszó Dömötör Böskének nem volt jó napja és a balszerencse is üldözte. 3. Ferencsikné DEAC és Kaprinay Jutka DEAC.

Vegyespáros: bajnok Nemes Vince gróf—Ferencsikné pár DEAC. 2. Romek—Koczáné Szolnok pár. A döntőben Nemes—Ferencsikné pár győz 6:2, 6:2, 3. Dr. Kulin—Dömötör Böske és dr. Vargha—Nozdroviczkyne Kisvárdai pár.

A Nemes—Ferencsikné pár megérdemelten nyerte a bajnokságot, különösen Ferencsikné volt igen jó a vegyespárosban.

Férfi páros: bajnok Nemes—Romek Szolnok pár, 2. Dr. Juhász—Göllner DEAC pár. A döntőben Romekék győznek 6:0, 6:4, 6:2 arányban. 3. Dr. Kulin—Farkas DEAC és Nadányi—Kovács Bujfalu pár.

Férfi egyes kizárásos: 1. Fülöp DEAC. 2. Kovács Bujfalu. 3. Farkas DEAC és Brenner Kisvárdai. Fülöp megérdemelten nyert. A debreceniek között most vitán felül Fülöp a legjobb és legmegbízhatóbb versenyző.

Női egyes: 1. Tuboly Lujza DEAC. 2. Miskolczy Parhála Bujfalu. 3.

Moskovits Lily DTE és Kaprinay Jutka DEAC.

A verseny szenzációját Tuboly szolgáltatta, aki egyszerre befutott. Kiváló játék után a legerősebb játékosokat győzte le és így került megérdemelten az első helyre. Ha intenzív tréninget folytat, rövidesen a kerület

legjobb hölgyjátékosja lehet. Férfián erősebb, kemény, ésszerű játékaival megdöbbentette a közönséget.

A versenyzők, illetőleg a győztesek, helyezettek szép díjakat, érmekeket kaptak. Verseny után barátságos összejövetel volt a DEAC klubházában.

Albrecht királyi herceg ellen irányuló, bonyolult merénylet tervet lepleztek le Budapesten

Budapest, július 4.

A budapesti rendőrséget egy titkos merénylet tervéről foglalkoztatja, melyet állítólag Budapesten élő orosz emigránsok készítettek elő Albrecht királyi herceg ellen. Albrecht királyi herceg szombat este értesítette a rendőrséget arról, hogy egy elnevezett és életére törő complotot lepleztek le. Ugyanerről táviratban értesítette a miniszterelnököt és a főrendiházi elnöket, akinek bejelentette mentelmi jogának megsértését is. — A bejelentés szerint egy Magyarországból kiutasított, de még a tolonczában levő Fechner Tivadár nevű orosz emigráns chifflirozott üzenetet csempészett ki egy másik orosz emigránshoz s a titkos távirat megfejtése után kiderült, hogy a királyi herceg ellen merénylet elkö-

tésére adtak benne utasítást.

A rendőrség nagy apparátussal megindította az ügyben nyomozást. Kihallgatták az ügyben szereplő orosz emigránsokat, de pozitív eredményt nem lehetett elérni, mindössze annyit állapított meg a rendőrség, hogy a Magyarországon élő orosz emigránsok adáz harcban állanak egymással s ennek a viszálykodásnak kulisszái mögött sötét maffiák működnek. Valószínűnek látszik a nyomozás eddigi adatai alapján, hogy a két egymással hadakozásban álló emigráns tábor ezzel az Albrecht királyi herceg elleni merényletről koholt titkos és hamisított üzenettel akarta lehetlenné tenni az ellentábor. A bonyolult bűnügyben a rendőrség folytatja a nyomozást és Albrecht királyi herceget jelenleg detektívek őrzik.

A kereskedelem és ipar követeléseinek a gazdamoratórium alól való kivételét sürgeti a debreceni kereskedelmi és iparkamara

Felterjesztéssel fordultak a kereskedelemügyi miniszterhez

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A kereskedő- és iparosvilágot rendkívül erősen foglalkoztatja a gazdamoratóriumra vonatkozó és előkészületben lévő rendelet kérdése. A kereskedelmi és iparkamara ebben a tárgyban a kereskedelmi miniszterhez előterjesztéssel fordult, amely a következőket tartalmazza:

„A vidéki kereskedő és iparos érdekeltséget állandóan izgalomban tartja a gazdamoratórium kérdése. A miniszterelnök az egységspárt ülésén történt bejelentése, amely szerint október 31-ig a gazdákkal szemben sem zálogolást, sem végrehajtást foganatosítani nem lehet, különösen a vidéki kereskedelem és iparnak a körében a legnagyobb megdöbbenést váltotta ki.

A kereskedelem és az ipar teljes mértékben tudatában van annak, hogy az ország gazdasági jelenében és jövőjében a mezőgazdaság döntő fontosságu szerepet játszik. Véleményünk szerint azonban a megadni kívánt moratórium a mezőgazdaság számára komoly segít-

séget nem jelent, sőt a négy hónap letelte után a helyzet hirtelen való romlása fog következni, aminek megakadályozása érdekében négy hónap múlva újból egész sereg új kívánság feltámadásával és a moratórium további meghosszabbításával kell számolni.

A kamara érdekeltsége legsúlyosabbnak az egyoldalú moratórium megadásában a morális következményt tartja. Ha egy termelési ág a többi hátránvára és számlájára kap ilyen egyoldalú kedvezményt, abban az esetben az egyszer megadott ilyen kedvezmény csak a legsúlyosabb megrázkódtatás után lesz visszavonható. A moratórium következtében befagyott követeléseket a kereskedők és iparosok többé nem haithatják be, ezeket a követeléseket már egyszer mobilizálni nem lehet. Morális szempontból óriási hatása van annak, hogy a gazda éppen akkor nem fizet, amikor évszázadok óta kialakult életrend szerint pénzhez jut. A gazdának az aratás után moratóriumot adni éppen annyit jelent,

mint kimondani a kereskedőre nézve azt, hogy a kereskedő karácsony után 30 napon belül fizetni nem köteles.

A vidéken a kereskedők a megadni szándékolt moratórium nemcsak közvetlenül, saját kinnlevőségük kereszttül, hanem közvetve is érinti, mert hiszen a vidéki orvos, ügyvéd aratás után várja díjazását s ha ezt nem kapja meg, ő sem tud a kereskedőnek fizetni.

Fel kell vetni azt a kérdést, hogy hogyan teljesítsen a kereskedő és iparos, ha ő nem juthat követeléséhez. Az a rendelkezés, hogy a mezőgazda köteles volna a prolongációhoz szükséges váltót és a folyó kamatokat kiadni, még nem megoldás, mert a kereskedő és iparos prolongációs váltókkal nem tehet eleget az ő kötelezettségeinek. A Kamara tehát azt kívánja, hogy az iparosok és kereskedők követelésej kivételének a moratóriális rendelkezések hatálya alól.

A kereskedelem és ipar eddig túlnyomórésztben józan belátással ellene volt az általános moratóriumnak, mert belátta azt, hogy minden moratórium a jelenlegi viszonyok között az egész közgazdasági élet összeomlását vonhatja maga után. És éppen ezért, mert ez így van, az egyoldalú moratóriumnak olyan mértékű kiterjesztése, mint amilyen tervbe van véve, nemcsak anyagilag állítja váltságos választ elé a kereskedelmi és ipart, hanem lelkileg is súlyos konfliktusba sodorja, mert arra kényszeríti, hogy olyat kívánjon aminek káros és veszedelmes voltáról a legnagyobb mértékben meg van győződve, tudniillik a moratóriumnak a kereskedelmre és iparra való kitejesztését.

Végül ismételtlen kéri a Kamara hogy a kiadni szándékolt rendelkezések tekintetében fenti előterjesztésünkben foglaltak szerinti módosítás megtörténjék.”

Tömeghisztéria lett urrá Kecskeméten a biciklista merénylet miatt

Kecskemét, július 4.

A kecskeméti rendőrség nyilatkozatot tett közö, amelyben megnyugtató a lakosságot, hogy mindent megtesz a nőket inzultáló kerékpáros kézrekerítése érdekében. Utal a nyilatkozat a tömeghisztériára és a magánynyomozók tulhajtott üzelmére.

Egy fiatal csinos kecskeméti leány, egy földbirtokos gyermeke délelőtt 10 órakor az utcán haladt, amikor hátulról súlyos ütés érte. A támadó kerékpáros volt és hátulról gummitoltójával a leány felső láb szájára vágott. A leány eszméletlenül dőlt a falnak. Az utcán senki sem tartózkodott és a támadó nyomtalanul eltűnt. A leány másfél napig súlyos beteg volt, az ütés helyén 35 cm. hosszúságban felrepedt a bőr. A rendőrségen ma jelentkezett két gyári munkásleány is, akiket a kerékpáros néhány nappal ezelőti szintén megkorbácsolt.

Elveszett

kedvenc tárgya, állítja?
Csak egy hirdetés Kosuth-utca 2.

Ha bármilyen
nyomatványra
van szüksége, keresse fel lapvállalatunk nyomdaüzemét
József kir. herceg u. 16 szám alatt,
vagy telefonáljon
23-48 számra.

Györki „jubileumán” kardlappal kellett szétosztani a rendőrökre támadó tömeget

Féltéglával és füttykössel leütöttek két rendőrt, tetteleg bántalmaztak egy detektívet — Rendzavarás a romlott étel miatt — Hat sebesülés, öt őrizetbevétel

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A szocialista lázítás eredményeképpen az elmúlt napon csaknem véres vasárnapja lett Debrecennek. A lázítás szó nem frázis, nem ujságírói szuperlatívusz, hanem szomorú és türehtelen valóság. Eddig is számtalan adat bizonyította már, hogy a szocialista-demokrata párt a kétségen felül megievő rettenetes nyomort ígatásra és szervezkedésre akarja kihasználni, de még inkább behizonyosodott ez az elmúlt vasárnap, amikor két megvadított asszony segítségével a tömeget neki akarta hajszolni a rendőröknek. Alább majd részletelesen kimutatjuk, hogy milyen sötét szerepet játszottak itt az uszítók, előljáróban azonban ismételtlen leszögezzük régi és mindig hangzottatott álláspontunkat, amely kétfős irányú: Nem szabad tűrni a nyomort, munkát, kenyeret kell adni az éhezőknek, másrészt pillanatig sem lehet tovább hálasztani azok ellátását, akik a szegény nélküli embereket a társadalmi rend ellen akarják csatáskorba állítani. Az éhezőknek kenyeret és az uszítóknak bűrtönt követel a polgári társadalom, amely nem fogja tovább tűrni, hogy gondjait igazgatással, rendzavarásokkal még súlyosabbá tegyék.

A vasárnapi tüntetés lefojtasáról egyébként a következőket jelenti a Debreceni Ujság—Haiduföld kiküldött tudósítója.

Györki Imre jubili!

Györki Imre tíz éve képviselő Debrecen városában és ezt a kétes értékű jubileumot a szocialisták úgy akarták megünnepelni, hogy a rendőrségtől jubileumi ünnepség — tehát nem politikai népgyűlés — tartására kértek engedélyt. A rendőrség ehhez meg is adta a beleegyezést. A képviselői jubileumon, amelyen a Munkás Otthon udvarán tartották meg, mintegy ezer főnyi közönség és Györkin kívül még két szocialista képviselő, Kélli Anna és Szeder Ferenc jelentek meg. Holló János, Szeder Ferenc és végül dr. Györki Imre mondtak beszédeket és annak ellenére, hogy politikai beszédek nem lehetett volna tartani, állandóan politikáról beszéltek. Györki a szocialista frakció parlamenti harcairól szónokolt, a kartelleket és a frakciókat bírálta, majd munkanélküliség esetére szóló biztositást követelt. Az ügyeletes rendőrkapitány — Szabó Gyula, — bár ehhez minden joga meglett volna, nem akadályozta a politikai szónoklatokat, mert ezzel is tanúsítást akarta adni annak, hogy a hatóság a legnagyobb türelemmel és figyelemmel viseltetik a munkásság iránt.

Dacára a meglehetősen éles hangú szónoklatoknak, a gyűlés teljes rendben le is folyt és semmi zavaró incidens nem történt.

A népkonyhai étel és a „gazember urak”

Gyűlés után azonban két asszony jelent meg az emelvény körül és mikor már a tömeg oszladozni kezdett, egy-egy kondérban valami ételféltet mutogattak, melyet állításuk szerint a népkonyhán kaptak volna és oda akarták vinni Györki Imrének, hogy megmutassák neki a poshadt ételt.

— Gyalázat! Aljasság! — kiáltották. A gazember urak ilyen ételt adnak a népkonyhán a szegény embernek.

A körülálló tömegből erre többen visszamaradtak nézegetni kezdték az

ételt és éles hangon szidalmazták az „urakat”.

— A gazemberek ilyet adnak! Én a dísznőnek is külföldet adok.

Szabó Gyula kapitány, aki figyelmes lett a lármára, figyelmeztette a két asszonyt. — Nagy Sándornét és Bézi Sándornét, — hogy itt ne igazságsanak, ellenben, ha panaszkodnak, forduljanak illetékes helyre és ott mutassák be az ételt.

Vakmerő ízítés

Ekkor azonban a fazekak már kézzel-kézzel jártak, a két asszony, majd a férje és a körülállók egyre élesebben szidták az urakat, gyalázták a város vezetőit, mire Szabó Gyula rendőrkapitány ismételtlen felszólította őket, hogy miután a gyűlésnek vége, távozzanak. Erre az egyik asszony férje, Nagy Sándor földmunkás ezt kiáltotta:

Most már ám nem lehet a mi szánkat befogni! Nem abban a világban élünk!

Szabó kapitány ismételt felszólítására pedig így válaszolt:

A tömeg kövel és bottal támadt a rendőrökre

Bársony György rendőrfelügyelő az udvaron maradt 450 főnyi tömeget oszlásra szólította fel s közben a rendőrök kimentették szorongatott helyzetéből Szinnyei Mersét. A tömeg azonban nem oszlott, sőt egyre fenyegetőbb magatartást tanúsított. A hangulat egyre fenyegetőbb lett és az emberek különösen vérszemet kaptak, amikor valaki egy féltéglával meghajította Kádár László főtörzsrőrmestert, akivel a téglát arcon találta úgy, hogy súlyosan megsebesülve ájultan terült el a földön. Ugyanakkor Juhász Ferenc munkás egy nagy füttykössel ittelgelni kezdte a rendőröket. Berencz József törzsrőrmester fejbesujtották. Erre aztán a rendőrök kardot rántottak és most már teljes erővel hozzá láttak az oszlatáshoz, amelynek során a kardlapozás közben két ember a tömegben, a rendőrség tagjai közül kettő súlyosabb, kettő könnyebben megsebesült. Megsérült Pivó Zoltán 4 éves kislánya is, aki a tömegben és a tumultusban felbukott.

Hat sebesülés, öt őrizetbevétel

Közben Szabó Gyula rendőrkapitány erősítésért telefonált a rendőrségre, mire vitéz Boskó Mihály főfelügyelő vezetése alatt egy lovaszaskasz vágatva érkezett meg a helyszínre. Ezeknek azonban már nem akadt semmi dolguk, mert akkorára a tömeget sikerült szétjelosztani. Csakhamar kivonultak a mentők is, akik a két megsebesült munkást és rendőrt a klinikára szállították. A többi sebesült rendőrök sérüléséről azonnal orvosi látteleletet vettek fel. A rendőrség három embert őrizetbe vett és felgyógyulásuk után őrizetbe vették a megsebesült két munkást is, akik ellen hatósági közeg elleni erőszak és ígatás miatt indult meg az eljárás.

Tulzott hírek a baloldali lapokban

Félóra múlva a Munkás Otthon környékén teljesen helyreállott a rend, az emberek szétoszlottak.

— Nekem jogom van itt lenni és nem is távozom!

Szabó Gyula rendőrkapitány ekkor felszólította Szinnyei Merse Miklós detektívet, hogy igazoltassa Nagy Sándort.

Megtámadták a detektívet

A férfi azonban ellentált és kijelentette, hogy nem hagyja magát igazoltatni. Az asszony izgatóttan parancsolt rá a férjére, hogy ne igazolja magát és élbe ugrott a detektívnek, mire Nagy Sándor el akart tűnni a tömegben, Erre Szinnyei Merse eltolta maga elől az asszonyt és rászólt Nagy Sándorra:

— Igenis, igazolja magát!

Erre Bézi Sándor munkás és még többen Szinnyei Mersét tetteleg bántalmazták és kiáltottak, hogy nem engedik igazoltatni Nagy Sándort. Szinnyei Merse detektív csoportvezető helyzete egyre kritikusabbá vált, végre oly veszélyessé vált, hogy Szabó Gyula rendőrkapitány kénytelen volt előhívni a Munkás Otthon mellett álló rendőröket, hogy oszlássák szét a tömeget.

rendőrséget bevonták, azonban vasárnap és hétfőn az egész város az izgalmas események hatása alatt állt. A fővárosi baloldali lapok természetesen igyekeztek felfújni az eseményeket. A szocialista-demokrata párt a maga újságíróit úgy informálta, hogy negyven könnyebb sebesülés is történt, azonban az illetők „nem jelentkeztek, mert féltek, hogy a rendőrség ellenük is eljárást indít”. Ebből természetesen egy szó sem volt igaz és mindössze három-négy egészen könnyű sebesülésről lehet szó.

A romlott étel nem a népkonyháról származott

Hétfőn délre aztán kiderült, hogy az egész étel-ügy mesterségesen volt megrendezve és a két asszony nyilvánvalóan nem a saját jószántából kezdte az ételt mutogatni, hanem valaki odarendelte őket.

Dr. Vargha Elemér helyettes polgármester reggel értesülvén az eseményekről, azonnal igazoló jelentéscételeire szólította fel Bíró Jenő népjó-

Őrizetbe vették a fodrászsegédet, aki motorbiciklijével halálragázott egy fiút

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A „Debreceni Ujság—Haiduföld” pár nappal ezelőtt részletesen beszámolt arról a végtelen gázolási esetről, amely a Csapó-utcai tűzoltólaktanya előtt történt. Mint ismeretes, Bagdi István debreceni hölgyfodrász Nagy István nevű segédjét motorbiciklivel haladt az utcán, amikor Diószegi László 13 éves fiú a motorkerékpár elé került és koponya-alapi törést szenvedett. Az elgázolt fiút a klinikán vették gyógykezelés alá, de négy napi kínos szenvedés után meghalt.

A debreceni rendőrség az esettel

SAJÁT GYART MANYU FÜRDŐ TRIKÓK

160
től

BENYATS-NAL

léti hivatali igazgatót, akinek jelentéséből kiderült, hogy a kérdéses ételt, amely salátát és zöld borsót lelt volna, rántás nélküli hig sós lével főntve, nem is a népkonyhában főzték.

Bíró Jenő igazgató ugyanis azonnali megjelent Vargha Elemér helyettes polgármesternél, aki előtt kétséget kizárólag igazolta, hogy salátát, zöld borsót a népkonyha fennállása óta nem is főzték, mert rendszeresen száraz babot, száraz borsót és lenesét adnak. Vasárnaponként pedig marhahusból készült, krumplival összefőzött gulyást.

Szombat óta poshadt a demonstrációs étel

Teljesen lehetetlennek látszik, hogy a népkonyhai étel rossz legyen, már csak azért is, mert a népkonyhán nap mint nap megjelenik több törvényhatósági bizottsági tag, köztük számos ellenzéki is, — ott vannak a munkanélküliek bizalmijai, akik meglepetésszerűleg jöttek, de az ételt így is kifogástalannak találták.

A rendőrség természetesen vizsgálatot indított, hogy a kifogásolt étel honnan származott. Ez a vizsgálat szenzációs eredménnyel végződött. Egyrészt kiderült, hogy a salátát és a zöld borsót önkéntes felajánlás útján, egyik vendéglőből került az asszonyhoz, azonban behizonyosodott az is, hogy vasárnap egyik vendéglőben sem adtak zöld főzeléket a munkanélkülieknek, utóljára szombaton volt zöld borsó. Nyilvánvaló tehát, hogy az étel a nagy hőségben szombattól vasárnap délutánig könnyen megposhadhatott, ha ugyan nem mesterségesen poshadztatták meg, hogy legyen mivel demonstrálni.

Ilyen körülmények között nem marad más hátra, mint a rendőrségnek meg kell indítani a nyomozást, ki kell deríteni, hogy kik igazták az asszonyokat és ellenük a legszigorúbb eljárást kell folyamatba tenni, mert amikor mi is követeljük, hogy az éhezőknek kenyerük, munkájuk legyen, nem tűrjük tovább, hogy a nyomort kihasználják az uszítók. A hivatása magaslatán álló debreceni rendőrség és a többi hatóságok, bizonyosra vesszük, tudni fogják kötelességüket.

Terjessze

a Debreceni Ujságot

Hatezer ember fürdött vasárnap a nagyerdei strandon

A város ki fogja küszöbölteni a mutatkozó zavarokat

Vasárnap volt az első kánikulai melegségi nap Debrecenben. Harmínhat fokos hőségben izzott a város és nem csodálatos, ha ebben a melegben óriási tömegek özönlöttek az új nagyerdei strand felé. Az új fürdőnek ez volt az első olesó és forró vasárnapja, amely megmutatta azokat a hibákat is, melyeken a városnak segítenie kell.

Vasárnap reggel félhétől kezdve 5544 embernek adtak ki jegyet a strandra. A pénztárnál 2079 pengő, a villamosokon 2000 pengő folyt be. Ha a napijegyet váltó tömeghez hozzávesszük a bérleteket, megállapíthatjuk, hogy legalább hatezer ember fürdött a városi uszodában.

Ilyen megrohanás mellett természetesen, hogy a hatalmas telep is szűknek bizonyult. Reggel 10 órakor már sokan elmentek, mert nem tudtak kabinhoz jutni, már pedig, — érdekes — de sokan nem szeretik a vetkező-székényeket és csak kabinba akarnak menni. A közönség körében több panasz, ötlet, kívánság merült fel, amelyekkel kapcsolatban illetékes helyen már hétfőn meg is ígérték az orvoslást.

Egyik ilyen kívánság, hogy legalább vasárnap reggel az uszodát már korán reggel, öt, vagy hat órakor nyissák ki. A közönség megállapította, hogy nagy a homokos terület és azt nem lehet kellőképpen tisztán tartani. Vagy szűkebbre kell venni a homokos területet, vagy jobban kell tisztántartani. Szükség lenne már a locákra, padokra is, amelyeket még nem állítottak be.

A városi hivatást nyújtottak arra nézve is, hogy a strand környékének locsolását elrendelik, mert a sok kocsis nagy port ver fel és ez megfertözi a levegőt. A bejáratok számát szaporítani fogják, úgy, hogy még legalább két, vagy három bejárat és természetesen ugyanannyi új pénztár is lesz, Panaszok voltak amiatt is, hogy

a büffé még nem nyit meg s emiatt a fák környékén kosztoló csoportokat a rendőrség nem engedte letelepedni. Ezeket a bajokat is segít a város.

Egyelőre a közönségnek is figyelembe kell venni, hogy Debrecen városa ugyiszólván a semmiből, pénz nélkül és rendkívüli gyorsasággal építette meg az uszodát. Az apróbb hiányosságok innen származnak. Most már meg van a MABI kölcsön s amint a pénz megérkezik, mindent megtesznek, hogy a publikumot kiszolgálják. Legalább száz új kabin építenek, addig is igénybe veszik a régi fürdő kabinjait. Gyerekmédence fog készülni, különféle játékszereket állítanak be. A publikumnak tehát addig egy kis türelemmel kell tenni és be kell látnia, hogy Magyarország legelsőbb strandjának fejlesztéséért a város vezetői mindent megtesznek.

Rendszeresíteni kell a látogatójegyeket és nem szabad megtörténni olyannak, mint egyik alkalmazott hibájából történt. A díógyőri turistákat, akik a Hortobágyról csak azért jöttek be, hogy az új strandot láthassák, nem akarták beengedni, csak rendes fürdőjeggyel, amely hatvan fillér. A díógyőriek erre dühbe jöttek és érthető rossz érzések között eltávoztak. A látogatójegyekre sürgősen szükség van.

A városnak kötelezni kell rá a HÉV-et, hogy a villamos kocsikat a fürdő bejáratáig járassa. A HÉV óriási forgalomtöbbletbe jutott a strandfürdő révén, ha tehát valami kisebb heruházásra van szükség, akkor azt könnyen kibírja.

A forróvíz körül állandó felügyeletet kell rendszeresíteni, mert különben könnyen történhetne szerencsétlenség.

A város a közönség kívánságát közül eddig is sokat megvalósított már s bizonyos, hogy a fenti kérések közül is teljesíteni fogja mindazokat, amelyek kivihetők.

Jóváhagyta a kereskedelemügyi miniszter a debreceni korcsmárosok ipartársulatának alapszabályát

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Debrecen és vidéki korcsmáros iparosság érdekeinek megvédése miatt ipartársulat megalakulását mondotta ki, ami azonban kellő ténykedést nem fejtett ki, mert az annak idején megtartott alakuló közgyűlés által elfogadott alapszabályok, — nyilván elnézésből — az illetékes minisztériumhoz jóváhagyás végett nem lett felterjesztve és így jog szerint ipartársulata ennek a nagy terjedelmű iparosságnak nem is volt.

Ezt a mulasztást pótolva a korcsmárosok nagy érdeklődés mellett még a múlt év szeptember 8-án tartotta meg ismételt alakuló közgyűlését, amikor az előterjesztett új alapszabályokat változatlanul elfogadták és ez már a hivatalos utakat megjárva a kereskedelemügyi minisztertől jóváhagyólag a napokban vissza is érkezett. Így tehát most már nincs semmi akadály annak, hogy a korcsmáros ipartársulat működését megkezdje és az ipart érintő dolgokban mindenütt ott legyen, hogy védelmet, segítséget nyújtson az amugy is sok bajjal és

nehézségekkel küzdő korcsmárosoknak.

A vendéglős iparnak tulnyomó többségét mintegy kétharmadát Debrecenben a korcsmárosok képviselik, mint szabad ipart, mert a vendéglős ipar az ipartörvények értelmében képesítéshez kötött iparág, s az az ipartestület kebelében szakosztályba tömörül és így érdekképviselettel a törvény erejénél fogva rendelkezik. Hiányzott azonban mindezeideig ez a korcsmáros iparnál s most, hogy végre sok nehézséget esztendő után az ipartársulat új életre való hívása megtörtént, s jóváhagyott alapszabállyal rendelkezik, törvényes működésének semmi akadály nincs.

A megtartott alakuló közgyűlésen elnökül Némethi József közismert debreceni korcsmáros választották meg, alelnök: Seprényi László, titkár: Maday Béla, ügyész: dr. Bruck Hugó ügyvéd, továbbá tíz választmányi, öt pótválasztmányi és három számvizsgáló tag irányítja az ipartársulatot, illetve intézi az ipart érintő ügyeket.

Az ipartársulat július 7-én délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart,

Csakis jó minőségek

Izléses

Fürdőruhák -- Cipők

Sapkák -- Köpenyek

Kardos Lászlónál

Nagy választék

az ipart érintő sürgős tenni valók megtárgyalása érdekében, hivatalos óráit pedig minden héten kedden és pénteken délután 3-ig Timár-utca 31. sz. alatt fogja tartani, amikor ugy a titkár, mint a vezetőség, a korcsmárosok rendelkezésére áll.

Az ipartársulat alapszabályai ér-

telmében nemcsak kizárólag Debrecen város korcsmároságára szorítkozik, mert működési területe a debreceni pénzügyigazgatóság működési területére terjed és így Debrecen, Hajdú és Biharvármegyéék korcsmárosainak hivatott érdekeit képviseli.

Halálraégett a szekeren, amelynek szalmája lángra lobbant a pipától

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap a vámospércsi határ közelében. A cirkáló csendőrök az egyik tanyai uton felborult szekérré akadtak s mellette halva fekvő az árok szélén Tökés János debreceni gazdálkodó. A szekér deszkázata el volt égve és Tökés ruhája is megszenesedett az égéstől.

A csendőrség azonnal széleskörű vizsgálatot indított, amelynek során megállapítást nyert, hogy Tökés János szalmával félig megrakott szekeren Vámospércsre igyekezett. Utközben pipára gyújtott, a melegben azonban elaludt s pipája beleesett a szalma közé, ahova indulás előtt egy üveg petróleumot dugott. A szalma lassan égni kezdett, majd

fellobbantotta a petróleumos üveget s az égő folyadék végig ömlött Tökés testén. Pár pillanat múlva már az egész szekér lángokban állott és a gazdálkodó is borzalmasan összeégett. Tökésnek, mint azt a vizsgálát megállapította, nem volt ideje leugrani a kocsirol, mert a lángoktól megvadult lovak elragadták a szekeret. A jelek szerint Tökés János a szekérről lefordulva nagy kinok között halt meg, amit bizonyítanak a testén talált nagykiterjedésű égési sebek.

A vámospércsi csendőrség az esetről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta, minthogy Tökés haláláért senkit sem terhel a felelősség.

Nagy siker mellett folyt le a debreceni repülő nap

Hatalmas tömeg nézte végig a gyönyörű mutatványokat

A Debreceni Sportrepülő Egyesület vasárnap tartotta meg nagyszabású repülőnapját, amely kitűnő propagandája volt a magyar aviatika szent ügyének. Délután három órától kezdve már hatalmas tömegek igyekeztek ki az epreskerti repülőtér felé, ahova kocsik, autobuszok, autók szállították a publikumot. A repülőtér legalsóbb ötezer főnyi tömeg jelent meg, amelynek soraiban ott láttuk a város katonai és polgári élőképességét, akik mindenkor meleg szeretettel kísérik és támogatják a DSE nagyszerű munkáját.

Ebben az óriási tömegben is mindenkit meglepelt a példaszerű rendezés, amely mintául szolgálhat hasonló tömeglátványosságok előkészítésénél. A repülőtér körül ientek álltak sorfalat. Külön hely volt az autóknak, kocsiknak, számos pénztár működött és mindenki kitűnő üőhelytet kapott pénze ellenében. Nem volt tumultus, torlódás, figyelmes rendezők és jelző táblák segítségével mindenki megtalálta a helyét. A rendezők minden dicsőretet megérdemelnek.

Négy órakor egy könnyű zápor futott végig a városban s emiatt csak fél ótkor lehetett megkezdenni a programot. A 11. Boesckay hajduvezető zenekara előbb a Himnuszot játszotta el, majd a sárga ruhás, dalús sportrepü-

lők kitollák a hat génet és megkezdődött a repülés. Először iskolarepülést mutattak be, majd rajrepülést, amelynek hatásos formációjában sokat gyönyörködt a közönség. Rendkívüli sikere volt a ballonvadászatnak, amelynek során a feiengedett nyolc ballon közül hatot sikerült elcsipni és kipukkasztani a bravuros pilótáknak.

A magyar sportrepülés büszkeségére szolgálhatnak azok a vakmerő és igen szép mutatványok, amelyeket két gép a műrepülés során mutatott be, spirál-repülés, loopingok, lélekzet el-áuitó dugóhúzó mutatványok dicsérték a magyar pilóták ügyességét. Nagyon tetszett az ejtőernyős mutatvány és legvégül gyönyörű volt a hat gép tisztelgő diszmenete, amelynek során a föld színe fölött alig öt méterrel repült el a hat gép nyilegyenes sorban és szabályos egymásutánban. Ezt a nehéz mutatványt, amelyet külföldön csak hatalmas, nagy löreji gépekkel szoktak végrehajtani, itt csak könnyű sportgépekkel végezték.

A közönség viharos lelkesedéssel és szeretettel ünnepelte a kitűnő repülőket és legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a Debreceni Sportrepülő Egyesület vezetőiről, így Mocsáry István légügyi felügyelőről, aki az ország legjobb sportrepülő egyesületévé fejlesztette ki a DSE-t.

A gazdasági népoktatás a kisemberek existenciájának biztosítását szolgálja

Dr. Petri Pál kultuszállamtitkárt disztagejai közzé iktatta be a gazdasági szaktanítók debreceni nagygyűlése

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Gazdasági Szaktanítók Országos Egyesülete hétfőn délelőtt tartotta évi közgyűlését, amelyen Schill János elnöke alatt az adminisztratív ügyeket intézték el és elfogadták a jövővi költségelőirányzatot. A közgyűlés lezajlása után, délelőtt 11 órakor diszközgyűlés volt, amelynek különös jelentőséget és fényt az a körülmény adott, hogy keretében iktatták be örökös disztagegá dr. Petri Pál kultuszállamtitkárt, aki a gazdasági népoktatás terén immár tíz esztendő irányításával elévülhetetlen érdemeket szerzett.

A diszközgyűlés alkalmából a Déri-muzeum díszterme színültig megtelt hallgatósággal. Az előkelőségek sorában jelen voltak: dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, a Svetits női iparskola igazgatója, dr. Rásó István tanácsnok Debrecen város képviselőjében, dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, a Tisza István Tudományegyetem rector magnificus, dr. Raffy-Varga Kálmán felsőházi tag, akadémiai igazgató, vitéz Czeglédy Béla, a Mezőgazdasági Kamara igazgatója, Sargóth Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági főfelügyelő, dr. Tankó Béla egyetemi tanár, Meissner Károly kamarai titkár és mások. A terembe lépő dr. Petri Pál államtitkárt hosszantartó, lelkes élienés fogadta.

Petri Pál beiktatása

A Nemzeti Hísekegy elimádkozása után Schill János meleg szavakkal köszöntötte dr. Lindenberger János apostoli kormányzót, a katolikus főpapi kar tagját, Rásó István alispánt, Csűrös Ferenc tanácsnokot s a többi vezető egyéniséget, majd dr. Petri Pál disztagegi beiktatása következett.

Schill János elnök emelkedett szavak kíséretében mutatott rá azokra a rendkívüli érdemekre, amelyek révén a gazdasági szakoktatás ügyét Petri Pál államtitkár Magyarországon intézményessé tette. Tíz éve munkálkodik a gazdasági népoktatás kifejlesztésén és ő a nagy magyar kulturpolitikus, aki felismerte annak a jelentőségét, hogy országunkat csak a kisemberek talpraállítására mentheti meg.

A lelkes hangú üdvözlésre dr. Petri Pál meghatott hangon válaszolt. Hangsúlyozta, hogy feltámadásunk a kisemberek existenciájának biztosításától függ. Ez szoros összefüggésben áll országunk sorsával. Mezőgazdasági életünkben vannak olyan ágak, amelyek — mint a baromfitenyésztés, méhészet, konyhakertészet stb. — kisemberek kezében vannak. Ezért fontos, sőt vitális nemzeti érdek a mezőgazdasági népoktatást minél szélesebb mederben fejleszteni s a gazdasági népoktatást a többi iskolával párhuzamosan és egyöntetűtlen kiépíteni.

Beszéde végén az államtitkár hálás köszönetet mondott disztagegá történet megválasztatásáért és a lelkes ünneplésért, melyben a jelen voltak részesítették.

Netz Ferenc előadása a népoktatás jövőjéről

A diszközgyűlés második felében Netz Ferenc gazdasági iskolai igaz-

gató nagyértékű szabadelőadást tartott a gazdasági népoktatás időszerű kérdéseiről és jövő feladatairól. Kifejtette, hogy a gazdasági iskola az a típus, amelynek fenntartása a tanulók számát tekintve is a legkevesebb kiadással jár. Szükség van arra, hogy minél több alsó- és középfokú gazdasági népoktatás szerveztesse. Mot, amikor a nagybirtokok és középbirtokok egymásután omlanak össze, kettőzött erővel kell a gazdasági népoktatást minél szélesebb körben terjeszteni, hogy a széthulló birtokokat a kisemberek át tudják venni hasznosításra.

Netz Ferenc előadása a közönség általános tetszésével találkozott és a kiváló előadót hosszantartó ünneplésben részesítették.

A diszközgyűlés Schill János zárószavaival és a Himnusz elének-lésével ért véget.

Kiállítás a Déri-muzeumban

A diszközgyűlés végeztével a jelen voltak megtekintették a debreceni gazdasági népoktatás kiállítását, amelyet a Déri-muzeum két kiállítótermében rendeztek be. A kiállítás anavaga minden csoporttanmenetét felelőli. Kézimunkák, konyhakertészet, méhészet, baromfitenyésztési stb. csoportok váltakoznak a termekben gyönyörű kivitelben és elrendezésben.

A megjelent előkelőségek a látottak felett legnagyobb elragadtatásnak adtak kifejezést.

Bankett az Arany Bikában

Délben azázerítékes bankett kö-

vette a délelőtti közgyűlést, amelyen jelen voltak az egyesület disztagegiává választott Petri Pál kultuszállamtitkáról kívül dr. Rásó István alispán, dr. Csűrös Ferenc tanácsnok, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, az egyetem jövővi rectora, Ludány Miklós földbirtokos, főrendiházi tag, vitéz dr. Czeglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgató és még sokan mások.

A felköszöntők sorát Petri Pál tósztja nyitotta meg, aki a legelső magyar emberre, a Kormányzóra üritette poharát, aki mindig különös figyelemmel gondolt a magyar nép mezőgazdasági kulturájának emelésére. Krafsik Gábor mezőberényi igazgató Petri Pált köszöntötte lelkes szavakkal, amire válaszába Petri Pál a gazdasági oktatás kérdésével foglalkozott és elkötelezte magát a további munkára. Haraszthy József jászberényi igazgató az ebéd megjelent előkelőségek egészségére üritette a poharát, dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok pedig arra kérte a gazdasági szaktanítókat, hogy nemzetmentő munkájukkal akadályozzák meg a mai lélekrombolást, amely ma már a legmagyarabb földművelő rétegre tör.

Az Arany Bika kitűnő konyháját dícsérő bankett után a gazdasági szaktanítók Hajdusoboszlóra rándultak ki, ahol az üdülőház felavatásán vettek részt.

Husz éves érettségi találkozó a ref. kollégiumban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Vasárnap tartották találkozójukat a református kollégiumban azok az öreg diákok, akik Nyáry Béla tanár osztályfőnöksége alatt 1912-ben tettek érettségi. A kitűnően sikerült összejövetelen, amelyet Ferenczy Ferenc dr. miniszteri titkár és Pires Béla lakatosmester, gépészmérnök rendeztek, megjelentek Karay Sándor, dr. Szabó Márton, dr. Szeremley Béla és Kecskeméthy M.

Lajos tanárok, továbbá Kósa Béla, Kiss Lajos, Veress Imre, Bencze János ref. lelkészek, Piros Béla lakatosmester, gépészmérnök, Rostás Elemér gépészmérnök, Csanak István bankigazgató, Haranghy Jenő festőművész, az Iparművészeti Főiskola professzora, dr. Sággy Ferenc székesfővárosi tisztiorvos, a Pázmány Péter Tudományegyetem magántanára, dr. Bézy István egyetemi magántanár, Magyar Imre cigány-

20	felnttieknek	40
fillér a strandfürdőjegy		
5 fillér a kiszolgálási díj a		
MARGIT-strandfürdőben!		
Strandfürdőjegy gyermekeknek,		
16 éves korig, közepiskolai tanulóknak igazolás esetén		20 fill.
16 éven túl is a pénztárnál váltva		
Strandfürdőjegy felnőtteknek		
a pénztárnál váltva		40 fill.
Strandfürdőjegy		
a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos		50 fill.
kelauzoknál váltva		
Kiszolgálási díj		
5 fill.		
Kabinért NEM KELL külön fizetni.		
Idény, havi és kedvezményes családi bérletek		
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.		

primás, dr. Nagy Zsigmond szerkesztő, Fürst Máttyás kormányzótanácsos, dr. Sajó László ügyvéd, dr. Nagy Dezső városi tisztviselő, dr. Ferenczy Ferenc miniszteri titkár, dr. Debreczeny József számvevőségi tisztviselő, Berger László gépészmérnök, Kovássy Lajos gazdasági felügyelő és mások.

A volt növendékek tanáraikkal együtt a kollégium oratóriumában gyülekeztek, ahol Kiss Lajos lélekemelő imája után Kósa Béla mondott szép prédikációt. A hősi halott diákok emlékművénél Veress Imre lelkész imádkozott.

A kollégiumi oratóriumban tartott ünnepélyen Ferenczy Ferenc mondott mély gondolatokban gazdag, hatalmas lendületű beszédet, majd dr. Sággy Ferenc egyetemi magántanár, budapesti tisztiorvos rendkívül tartalmas és értékes indoklású felszólalásában javasolta, hogy az öreg diákok fejezzék ki óhajukat a kollégiumi könyvtárnak az intézet kötelekében való megtartására vonatkozóan. Az indítványt egyhangú lelkesedéssel fogadták és felkérték dr. Szeremley Béla tanárt, hogy az ezzel kapcsolatban szerkesztett memorandumot juttassa el dr. Baltazár Dezső püspök kezébe.

Délben a Polgári Lövöldében, este pedig az Arany Bikában volt bankett, amelyen dr. Szabó Márton, dr. Szeremley Béla, Karai Sándor igazgató és mások mondtak pohárköszöntőket. A jelen voltak a késő éjszakai órákig maradtak együtt világhíres osztálytársuk: Magyar Imre cigányprimás gyönyörű muzsikája mellett.

Svetits polgáristák találkozója

A Svetits-intézet polgári leányiskolájában 1926. évben végzett növendékeknek június 29-én volt hatéves találkozójuk. Az intézet kápolnájában tartott szentmise után egy feldíszített teremben gyűltek össze, ahol kölcsönösen beszámoltak egymásnak és volt osztályfőnöknőjüknek az elmúlt hat évről. Erről jegyzőkönyvet vettek fel. A találkozót délután kedélyes hangulatú uzsonna fejezte be.

A találkozóon megjelentek a következők: Mária Wilhelmine osztályfőnöknő, Mária Albertine és dr. Ambros Ilona tanárnők, Antal Klári, Berreghy Kató, Bálint Berta, Fejes Eugénia, Kémery Ilona, Kende Hajnal, Kollár Anna, Komka Vali, Kubinyi Magda, Lading Mancsi, Lernerzky Jolán, Molnár Klári, Péter Mária, Zsiháné Pohl Magda, Poschpischl Erzsébet, Séllyei Juliska, Biróné Simolza Olga, Pianovszky Margit, Trón Jolán, Várkonyi Kató, Weisz Ida, Mommer Hermin, Zalai Sári, Wolfinau Katalin, W. K.

Halálos autószerencsétlenséget okozott Szegeden egy részeg sofőr

Szeged, július 4.

Ma hajnalban Ludwig József sofőr autóját ittas állapotban egy utcséli fának vezette. Az autó utasai Csanádi Ferenc ingatlanforgalmi iroda tulajdonos és felesége, széles ivben kizuhantak. Csanádi koponyatorést szenvedett s a helyszínen meghalt, míg feleségét aránylag könnyű sérülésekkel klinikára szállították. Amikor a sofőr a szerencsétlenséget látta, az autót ott hagyta, futásnak eredt és elmene-kült. A rendőség megtette a szükséges intézkedéseket kézrekeríté-sérc.

Hírek

1932. július 6. Kedd.
Prot.: Enese, Kath.: Z. Antal.

Ma a következő gyógyszerterak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó” Major Mihály, Piac-u. 18., „Aranyegyszaru” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., „Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10., „Arany János” Bozóky György, Csapó-u. 66., „Szt. Háromság” Bernáth Miklós, Homokkert.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

A Debreceni Ujság—Hajdúföld előfizetői díjmentesen és óvadék nélkül használhatják a Közművelődési Könyvtár (Déri-múzeum) 25 ezer kötetes könyvtárát.

A könyvtár igénybevételére jogosító igazolványokat lapunk kiadóhivatala (Kossuth-utca 3.) állít ki.

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenté julius 4-én:

A szokatlanul meleg időjárás tegnap, vasárnap, érte el tetőfokát. A hőmérséklet legmagasabb értéke épen elérte a 34 fokot, a jelen nyári időszak legmagasabb értékét. A délutáni órákban egy gyenge zivatarfront vonult át felettünk, mely mögött hűvös levegő tört be. A folyamat azonban igen csekély, mérhetetlen mennyiségű csapadékot eredményezett csak.

Mára élénk északi légáramlás mellett a tegnapihoz viszonyítva mérsékelt felmelegedés indult meg, úgy, hogy a legmagasabb hőmérséklet 29,2 fokra emelkedett.

A légáramlás holnapra gyengülni fog és a hőmérséklet emelkedése újult erővel indul meg.

A légnyomás alig mutat változást. A tenger színére redukált értéke reggel 762, este 762,7 mm, volt.

Csaknem teljesen derült, száraz és meleg idő várható.

— Báró Vay László főispán szabadságon. Báró Vay László főispán hétfőn reggel megkezdte hat hetes szabadságát.

— Mellau Márton apostoli kormányzó helynök ezüst-miséje a Manrézában. Mellau Márton apostoli kormányzó helynök, pápai prelátus, a Szelektintézet közfiszteletben álló igazgatója hétfőn mondotta ezüstmiséjét a budapesti Manréza kápolnájában. A kiváló főpapot, aki úgy az egyházi életben, mint a közélet terén, már évtizedek óta fejt ki Debrecenben rendkívül eredményes munkásságot, tisztelőinek és jóbarátainak nagy serege kereste fel 25 éves papi jubileuma alkalmából szívből jövő, őszinte szerencsekívánataival.

— Személyi változások a nagyváradi kath. csonkaegyházmegyében. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó Péter Somogyi Ferenc Károly karmelita szerzetest, a magyar klérus kiváló tagját átvette egyházmegyéje kóciéjébe. Somogyi Ferenc Károly tegnap érkezett meg Debrecenbe a linzi rendházból, ahol legutóbb lelképásztorkodott. Az új váradi egyházmegyeyel áldozópapot, akinek egyénisége és jövő munkássága nagy értéket jelent az egyházmegyének, az apostoli kormányzó hétfőn fogja valamelyik állomáshelyére beosztani. — Blagovits István lelkész az apostoli kormányzó gyulai kórházi lelkészé nevezte ki.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felhőfogságnál, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet alaposan kifestítjük az emésztő utakat. Közkeletben a jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában diésérik. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Az egyetemi rektori hivatal a központi épületben. A debreceni Tisza István tudományegyetem rektori hivatala hétfőn délelőtt költözött át az új központi épületbe. Csütörtöktől kezdve a felek fogadása már az új helyiségben történik.

— A Kálvinisták Templomegyesületének kirándulása. A Kálvinisták Templomegyesülete július 7-én, csütörtöknél kirándulást rendez a kies fekvésű konyári sósófürdőbe. E kiránduláson a gyülekezetnek tagjai részt vehetnek, ha szerdán 12 óráig a szándékukat bejelentik a Központi Lelkészi Hivatalban. Megfelelő számú jelentkezés esetén a vasúti jegy kedvezményes, ugyancsak az étkezés is.

— A keresztretjévpályázók figyelmébe. A Debreceni Ujság—Hajdúföld keresztretjévpályázatának legutolsó fordulóján a nyertesek névsorában közölt rejtélyfejtők figyelmét felhívjuk arra, hogy a kiosztásra kerülő jutalomkönyvek díszkötése most van folyamatban s így az értékes ajándékkönyvek kiosztását a jövő hét végén fogjuk megkezdeni. A jutalomkönyvek átadásának napját legközelebbi vasárnapi számunkban fogjuk közölni.

— Lucernatolvaj legények. A debreceni rendőrség elfogta Szegedi Sándor, Molnár József és Soltész Pál hajduböszörményi parasztleányeket, akik S. Bodnár András gazdálkodótól három szekér lucernát loptak el. A lopott lucernát a debreceni terményvásáron adták el. A három legény ellen az eljárás megindult.

— Disznókat akart perzselni a konyhájában egy elmebeteg. Vasárnap a Böszörményi-ut egyik házában óriási riadalmat okozott egy ny. vasutas, aki agyonverte disznóját és azt a konyhába hurcolva, perzselni kezdte. Később átment a szomszédokba is, hogy onnan is kérjen egy disznót. A szerencsétlen elmebeteg a mentők kiszállították az idegklinikára.

— Ités állapotban a kutba ölte magát. Csizmadia András 42 éves berettyóújfalui földműves részegen beleugrott egy gémeskutba és megfulladt. Az ügyészség a temelési engedélyt megadta.

— Öngyilkos lett, mert összevesszett a férjével. Hajdusoboszlórol jelentik: Czeglédy Károlyné 21 éves hajdusoboszlói asszony öngyilkos lett a férjével s emiatt annyira elkeseredett, hogy felakasztotta magát és meghalt. Az ügyészség a temelési engedélyt megadta.

— Értesítem kedves ismerőseimet és barátaimat, hogy korcsmát „Zsiga bácsi korcsmája” cím alatt megnyitottam. Jó és olcsó italokról gondoskodom. Nagy Zsigmond, Erzsébet-utca 43.

— Iparoszkoszultályi ülések. A debreceni Ipartestületbe tartozó képesített ácsmesterek szakosztálya július 5-én, kedden este 7 órakor az Ipartestület tanácstermében rendkívül fontos szakosztályi ülést tart. — A debreceni Ipartestület közművesiparos szakosztálya július 6-án, szerdán este 6 órakor az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart igen fontos ügyben. Az ülésekre minden szakosztályi tag feltétlenül és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

Felakasztotta magát egy böszörményi leány

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A hajduböszörményi csendőrség jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Varga Zsuzsanna 18 éves leány szülei lakásán felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt. A vizsgálat szerint a leány szerelmi bánata miatt követelte el a tettét.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasság: Manner Ödön okl. gyógyszerész—Szoboszlai Katalin.

Születések: Szabó Bálint fm., fiu, Sándor, Topa Dezső tanító, leány, Il-dikó, Kovács Mihály fm., leány, Ilona, Imre Ferenc asztalosmester, leány, Mária és 3 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szilágyi János g. k. 2 éves, öz. Kovács Istvánné Seres Julia ref. 69 éves Teleki u. 82, Czibók Bálint ref. 61 éves Nádor u. 20, Mussák Gyuláné Szekszty Emília r. kath. 43 éves Kassa, Kovács Zsuzsanna ref. 1 hóanpos Mánd, Molnár Gyula ref. 1 éves Pesti u. 4, Vrankó György r. k. 29 éves Vencsellő, Kozma Mihály ref. 73 éves Sámsoni ut 7, Diószegi László ref. 14 éves Honvéd u. 53.

Eljegyzések: Szigvártó Sándor asztalosmester—Bartha Róza, Sándor István posta altiszt—Szopkó Anna, Pálfi Viktor bankaltiszt—Varga Etelka, Fényi Imre cipészsegéd—Dubroka J. Lajos, Lajos Ferenc npsz.—Borsi Julia, Simai István máv. altiszt—Török Irén, Nagy Sándor ref. s. lelkész—Harsányi Janka, Tóth Miklós szerelősegéd—Hati Eszter, Ökrös János cipészsegéd—Pilká Ilona, Gombácsi Pál máv. főkalauz—Vai Lenke.

— Konyári sósófürdőn teljes napi pensió 4 pengőttől. Fiatalságnak táncstrandfürdő.

— Kabátlopás. Papp Géza Kigyó-utca 3. szám alatti lakos, egyetemi hallgató, jelentette a rendőrségnek, hogy szobájából a kabátját ellopták. A nyomozás megindult.



A budapesti rádió keddi műsora:

9.15: A rádió házkivitteltjének hangversenye, 9.30: Hírek, 11.10: Víz-állásjelentés, 11.15: A rádió ifjúsági félórása, 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, 12.05: A Mandits szalonzenekar hangversenye, 12.25: Hírek, 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, vízállásjelentés, 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfo-lyamhírek, 3.30: A „Tündérvásár” meseórája, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, hírek, 5: Orbán Sándor magyar nótákat énekel hódmezővásárhelyi Szénási Gusztáv cigányzenekarának kísérelével, 6: „A magyar sajtó ideáljai”, Dutka Ákos előadása, 6.30: A Wekerletelepi Dalkör hangversenye, Karnagy: Winkler Rezső, 7.15: Berki Lili és Gózon Gyula estje, Kisér: Kurina Simi és cigányzenekara, 8.15: A Broadway Boys jazz zenekar hangversenye. Ének: Sziderszky Brunó, 9.15: Pontos időjelzés, hírek, ügétőverseny-eredmények, 9.30: Zongora-hegedűszonáták, Előadja: Stefániai Imre és Zathureczky Ede, 10.15: Időjárás-mentés, Majd: Ötgyedóra könnyű zene. A Budapesti Hangversenyzenekar hangversenye, Karnagy: Unger Ernő, Utána: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye.

Lapunkat támogatja,
a hirdetőinknél vásárol.

Színház Mozi

Nem akarják elengedni Békéscsabáról a Kamaraszínházat

Alapi Nándor Kamaraszínháza, amelynek szerdán este már Debrecenben kellene szerepelnie, jelenleg Békéscsabán játszik. A kitünő társulat olyan óriási sikert ért el, hogy az ottani színházi bizottság a közönség óhajára mozgalmat indított, hogy a Kamaraszínház vendégszereplését továbbra is biztosítsa. A társulat azonban eleget akar tenni a Debrecenben vállalt kötelezettségének is, úgy, hogy nem valószínű, hogy a békéscsabai vendégjátékot meghosszabbítsák. Biztosat azonban még nem lehet tudni, mert lehetséges, hogy a társulatnak meg kell bajolni a békéscsabai közönség kívánsága előtt.

Mozgósínházak műsora:

Ma, július 6-án, kedden:

Kert-mozi VIG- SZÍNHÁZ 7 és 9 ó.	A NÉGY ÖRDÖG hangos dráma. Janet Gaynor főszereplésével 7 és 9 óra.
URANIA 7 és 9 ó.	EGY FÉRFJ KÉT ASSZONY Lewis Stone és Lella Hyams 7 és 9 óra.

Vh. szám. 12784—1932.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

Elárverezek Debrecenben, Egyet-
kert 1. szám alatt 1932. július hó 9.
napján délelőtt fél 12 órakor 1090 P-
re becsült tehent, lovat, sertéseket,
stb.

Debrecen, 1932. június hó 10.

Szilágyi Lajos sk.
kir. bír. végrehajtó.

A. B. C.

utasok részére.

A: Ha Budapestre jön szálljon
meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL SZALLOBAN

B: mert olcsó áron nyújt min-
dent: szép szobát, kitünő el-
látást és szórakozást, hisz úgy
a délutáni teánál, mint az esti
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitünő
ellátással) — a szoba fekvésé-
től függően — már napi 12
pengőért kaphatja.

BRISTOL SZALLO

Budapest—Dunakorzó.

TESTEDZÉS

A Ferencváros is kiesett a Középeurópai Kupából

A Magyarország körüli ötnapos kerékpárversenyt a magyar legénység nyerte — Lezárultak az országos atlétikai bajnokságok

Vasárnap lezajlott az idei futball-szezon utolsó legjelentősebb eseménye, a Középeurópai Kupa második fordulójára az olasz és magyar bajnok: Juventus—Ferencváros csapatai között.

Az olasz csapat 4 gólos előnnyel indult a harcba, amit a Ferencváros természetesen már nem hozhatott be, bár döntetlen eredményt ért el, kiesett a további mérkőzésekből.

A Középeurópai Kupa sorsa ezek szerint előreláthatólag az olasz és az osztrák csapatok között fog eldőlni.

Az országos amatőrbajnokság elődöntőjében a PMÁV bár derekasan küzdött, még sem bírt a nagyképességű déli bajnokkal, a Bohn Sport Clubbal s így kiesett a további harcokból.

A Magyarország körüli nagy ötnapos kerékpárversenyt, a Tour de Hongriet a magyarok úgy az egyéni, mint csapatversenyben fölényesen nyerték.

Vasárnap zárult a magyar atlétikai bajnokságok utolsó napja is, mely egyszerűsített olimpiai válogatóverseny is volt. Az atléták ezuttal mérsékelt teljesítményt mutattak.

Ferencváros—Juventus 3:3 (2:2)

A mérkőzés elején a Ferencváros kerül fölénybe, 2 gólos vezetést ér el de az olaszok is felnyomulnak és rövidesen egyenlítenek.

A második félidőben az olaszok a vezetést is megszerzik, de a Ferencváros 11-essel egyenlít.

A magyar csapatban csak a halvesor volt jó, a csatárok csak kapkodtak, forgolódtak a kapu előtt.

Az olaszok játszották a jobb futballt s így a döntetlenre s a Kupában való továbbjutásra túlnyomult rászolgáltak.

Bohn SC—PMÁV 2:0 (0:0)

Az országos bajnokság elődöntőjében Bohn gyár a második félidő eredményes játékaival biztosan győzött a derekasan küzdő püspökladányi vasutas csapat ellen.

A Tour de Hongrie

Ötnapos kerékpárverseny Hódmezővásárhely—Budapest utolsó szakaszán a magyarok hebiztosították már szerzett előnyeiket s végeredményben fölényesen nyerték a külföldi versenyzőkkel szemben a versenyt.

A csapatverseny végső eredménye: 1. Magyarország B) csapata, 2. Magyarország A) csapata, 3. Olaszország, 4. Franciaország, 5. Jugoszlávia.

Egyénileg az összesített eredmények alapján: 1. Vitéz József Magyarország B), 2. Nemes István, Magyarország A), 3. Carlotti Olaszország.

Az atlétikában

Magyarország bajnokságának második napja vasárnap délután zajlott le. Az atléták a szeles időben csak mérvékelt eredményeket értek el.

A verseny után összeállították az olimpiai atlétikai rangsort, mely a következő: 1. Remez, 2. Bácsalmási, 3. Madarász, 4. Donogán, 5. Dr. Darányi, 6. Kovács.

Vámospércsi SC—Debreceni Testvériség FC 1:1 (0:0)

Vasárnap délután 5 órai kezdettel játszódott le a mérkőzés, nagyon változatos játék volt különösen az első félidőben, amely a Testvériség minden erőlködése ellenére sem tudott gólt

hozni. A második félidőben a Testvériség 11-esből gólt lő, Ekkor mintha kieserültek volna a pécsi csapatot, gyönyörű lefutások után a jobbszélő leadásából a center kiegyenlített, 1:1.

Végleg kijelölték a magyar olimpikonokat

Budapest, július 4.

Az Országos Testnevelési Tanács olimpiai válogatóbizottsága reggel 9 órakor kezdett tanácskozni Muzsa Gyula elnöklésével és Lázár Andor, az OTT elnöke részvételével a magyar olimpiai kiküldetésekről.

Az olimpiai válogatóbizottság alapos megbeszélés után egyeztetve az egyes sportszövetségek által bterjesztett rangsorokat és ezek alapján a következő kiküldetéseket határozta el:

Athletikában Remez József és Madarász Endre díszkoszdobók, Darányi József súlydobó, Bácsalmási Péter dekaton és hármasugrás.

Birkózásban: Tunyoghy József, Kárpáthy Károly, Székfi László, Csellővásban: Lemberkovits Antal, Tarits Tibor.

Ökölvívásban: Énekes István, Szigeti Lajos, Kubinyi Miklós.

Tornában: Pelle István.

Vívásban: Gerevich Aladár, Glykais Gyula, Kabos Endre, Nagy Ernő, Petschauer Attila, Piller György kardvívásra és Bögen Erna hölgytörvívásra.

KÖZGAZDASÁG

Terménytözsde

A gabonatözsden ma úgy a készáruvásáron, mint a határidőpiacon emelkedtek az árak. A készáruvásáron a buza és a rozs 20—20, a korpa pedig 5 fillérrel drágult, míg a határidőpiacon nagyobb fedezővásárlások nyomán a márciusi buza 44, az októberi buza 35 fillérrel drágult.

Csupán az októberi rozs olcsóbbodott 16 fillérrel, mert az osztrák rosztermérről jobb hírek jöttek. A májusi tengerinél 10 fillér volt a javulás.

Határidőzset: Buza: október 10,90—92,00, március 12,40—42, Rozs: október 9,95—97, Tengeri: Julius 16,95—17,00, augusztus 16,60—65, 1933 11,50—55.

Készáruzet: Buza: tiszai 77 kg. 12,70—80, 78 kg. 12,80—90, 79 kg. 12,95—13,10, 80 kg. 13,05—30, felsőtiszai, jászági, dunántúli, pestvidéki bácskai 77 kg. 12,55—70, 78 kg. 12,65—80, 79 kg. 12,80—13,00, 80 kg. 12,90—13,10.

Tiszavidéki különleges 80 kg. buza 13,20—50.

Rosz: pestvidéki 12,00—30, egyéb rozs 12,00—30, takarmány árpa I. 15,25—50, takarmány árpa II. 15,00—25, új árpa 12,50—13,00, zab I. 16,00—50, zab II. 15,75—16,00, tiszántúli tengeri 18,30—45, korpa 11,75—85.

Debreceni sertésvásár

A hétfői kövérpiacon 380 volt a felhajtás. Árak: jómínőségű egy pengő körül, kivételesen egy pengő 8 fillér, a közepes 90, a silány 70 fillérrel kezdődött. A soványpiacon 785 volt a felhajtás. Öreg, nehéz, hizónak való sertésért 65—75 fillért, a süldőéért 70 fillért fizettek. A soványpiacon fele kelt el a felhajtott sertéseknek.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levelezés

Dr. N. N.-né levelét vegye át a kiadóban. 3688

Betöltendő állás nőknek

Fehérnemű varrónőt, kifogástalan munkáját azonnal alkalmaz Aszmann, — Piac-u. 27. 75

Fiatal

magános nő házi teendőkért teljes ellátást kap. Cim a kiadóban. 3684

12 éves

kislányt délelőtt pár órára bejárónőnek keresek, Szepességi-utca 31. 3605

Betöltendő állás férfiaknak

Házmasternek gyermektelen házaspárt azonnal belépésre felveszek, Komlóssy-ut 30. ?

Idegenvezetésre

vállalkozó hölgyek és urak közüljek címüket haladéktalanul nyelvmegjelleléssel „Idegenforgalom” jelígre kiadoba. 3685

Állást kereső nők

Egy onduláló kisasszony felvétetik, Rencz, Kossuth-utca 4. 3686

Elárulitónót

kaucióval felveszek. — Cim a kiadóban. 3693

Szoptató

dajka szükséges vidékre, Jientkezni lehet délelőtt Népház központi irodában, 2028

Szappanmítáknak

háztartásokban való szélesítésére keres értelmes, csinos megjelenésű, jólöltözött nőket a Meiszter szappangyár. Ajánlkozók jelentkezzenek július hó 5-én Arany Bika szállóában délelőtt 9 órakor a cég megbízottjánál, Járó urnál. 800

Állást kereső férfiak

Egy fiatal géplakatos segéd aki hegeszt, esztergál és épületmunkát is végez, állást keres. — Teleki-utca 70, szám. 3681

Német

levelezést, könyvelést esti órákban is gyermekek német tanítását vállalom, Károly Ferenc József ut 26-a, 3642

Butorozott szoba

Kapualatti feljáratu utcai szépen butorozott szoba kiadó. Lorántffy 42. 3503

Magasabb

állásu tisztnek vagy — tisztviselő részére egy különbejáratu butorozott szoba teljes komforttal kiadó. Miklós u. 51. 3679

UDVARI

kis butorozott szoba kiadó. Ispóty-utca 13 3437a

Különbejáratu

kényelmes elegánsan butorozott szoba kiadó Kossuth 60, Villamos megállónál. 74

Kiadó lakás

Két

szoba, fürdőszobás — garzonlakás kertés udvarban szeptember 1-re kiadó. Rákosi Jenő 9. 3610

2 szoba,

konyha, kamra, előszoba, fűskamra, fürdőszobának berendezhető külön kis szobából álló utcai lakás augusztus elsejére kiadó. Beköltözni hamarabb is lehet, Apafi-utca 20. 3585a

Kiadó

1-re 6 vagy 4 szobás, modern, komfortos lakás és egy nagy irodahelyiség. — Ferenc József-ut 70. Érdeklődni lehet ugyanott a házfelügyelőnél d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig. 787

Háromszobás

elő, fürdőszobás, kényelmes kertés udvari lakás kiadó, Szent Anna 64. 3208

2 szoba,

konyhás esenjes, tiszt lakás kiadó. Lorántffy 42. 3502

4 szobás

komfortos lakás Piac-utca 22—24. augusztus 1-re kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3023

Jókai utca 9-c.

szám alatt négyszobás komfortos lakás udvarral bérbeadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3025

Egy

szép utcai szoba, — konyha, kamra, mosóház augusztus 1-re, — vagy azonnal kiadó. Apafi-utca 20. 3586a

Kossuth-u. 3. II-ik emeleti udvari kétszobás, konyhás lakás augusztus elsejére kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3022

Egyszobás

konyhás lakás olcsón kiadó Miklós utca 41. II. lépcső. S J

Udvari

kétszoba, konyha, kamara, esendes, szép udvarban augusztus 1-re olcsón kiadó. Csokonai utca 44. 3609

Ötszobás

modern lakás ujonnan festve azonnal kiadó. — Értekezni Killer butor-üzlet. 2016

Kiadó

augusztusra gyönyörű, tágas, modern uri lakás (3—2 szobás) parkra nyíló, Péterfia 48. 3660

2 szobás

udvari lakás azonnalra is kiadó. Bethlen 44. 3673

Kiadó

modern parkettés 4—4 szobás utcai lakás. Csapó 59, sz. 3684

Augusztusra

kiadó három szoba, mellékhelyiségekkel, féregmentes. Kőlcsey 18. 3683

Kiadó

egy szobás szép urilakás mellékhelyiségekkel augusztus elsőre. Teleki-utca 13. 3682

Két

szoba, előszoba mellékhelyiséggel augusztusra olcsón kiadó. — Csokonai utca 15. 2024

3 szobás

udvari lakás kiadó. — Batthyányi 13. Délután 5-ig. 3690

4 szobás

urilakás augusztusra kiadó. Batthyányi 13. Délután 5-ig. 3691

Kiadó

udvari 2 szobás, előszoba, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41. sz. II. lépcső, az udvarban. S I.

Oktatás

Műegyetemi

hallgató előkészítő középiskolást javító. — főlveteli vizsgára. Cim: Adler Béla, Csokonai 14. 2026

Zongoraórákat

adok kezdőknek, német, ranciát. Tanárné — Német nevelő állást keres, Lehel utca negyvenöt 3623

Butorok

Ajánlat

Téllruhák
molykár elleni megóvását vállalom. Altmann szücs, Miklós-u. 5. sz. 481

Veres József
kőművesmester elváltlal új építkezéseket, átalakítást, renoválást, tervezést jutányosan, hívásra házhöz megyek. Pereces u. 18. sz. 2016

Viselt
férfi ruháért krepdesint, bemberget, prima férfi vagy női szövetek adok, vagy elsőrendű szabónál mecsináljatam ruháját saját anyagomból. Csapó 39., udvarban.

Nem
az olcsó munka a jó, hanem a házi-üzemben, elsőrendű munkásokkal tisztított gallér és kézelő, mely a legkényesebb igényeket is kielégíti. Csakis Papp Gyula féle gőzmosóban, — Szalkai utca három, 294

Araim beszélne!
Gépendli tíz fillér, Papanlepedő 1.50, kombiné egy pengőtől, pijama kettő öven. Dózsáné, — Szentanna 5. 3513

Turisták
és labdarugók figyelmébe! Sajátkészítményű — hátizsákok, futbalok, melyen leszállított árban kaphatók. Kereskedőknek nagy árengedmény. Tóthfalussy sportáru készítő, Cegléd u. 7. 3118

Ne fáradjon
a főzéssel! Értkezzen Szent Anna 58. alatt, ahol bőséges, izletes és olcsó. 3591

Börgarnitúrát,
cipőt, ridikült és mindenféle börtárgyakat — villanyerőre berendezett festékszóró géppel, tartósan ujjá fest: Tóthfalussy, Cegléd uca 7. 3118

Tenniszpálya.
hengerek 25 pengőért — kaphatók. — Debreceni Működgyár, Fűrdő utca 2. 2004

Letörtem
4 drágaságot. Elsőrendű — férfiszabóságomban saját prima szövegeimből elsőrendű ruhákat készítek 75 pengőért, sportruhákat is kétszeri próbálat méret után beavatva 18 pengőtől. Ezenkívül viselt férfi ruháért prima szövegek adok, vagy új ruhát készítek érte. Vég uriszabó, Burgondia 2. Ipariskolával szemben.

Az összes
építési anyagokat legolcsóbban a Debreceni Működgyárnál (Fűrdő u. 2) szerezheti be. 3629

Mélyen
leszállított árakban kapható Csapó 39. udvarban szemben Rákóczi piac, prima gyapjuszövetek, férfi ruhák, lüszterek, különböző nyári férfiruha vásznak, 3 méteres maradék szövetek, egy férfi ruhára bélszel 24 pengőtől 150 szöves strapa szövetek méterenként már 2 pengőtől, vételkényszer nélkül, tessék megtekinteni.

Cipőszalon
Tisztelettel értesítem — nagyrabecsült megrendelőmet, hogy a Sas u. 2 sz. cipőszalonba, mint cégtárs beléptem. Kérem becses megrendelőm további pártfogását, Kovács Imre cipész.

Üzlet, műhely, raktár

Batthyány-u. 10.
szám alatt üzletteliség azonnal kiadó. 3218

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen olcsón Piac-utcán kiadók. Telefon 15—12. 537

Raktár.
vagy műhelyhelyiségek igen olcsón Piac-utcán hérbeadók. Telefon 15—12. 537

Kossuth-utca
üzletteliség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Üzletteliség
kiadó, minden célra alkalmas, Szentanna 22. 3639

Nyaralás

Nyaralásra
szép nagy kertben kényelmes butorozott szoba, esetleg konyhával kiadó. Huszár utca 13. 3578

Értékesítés

Pianino
nyári használatra kerestetik. Cím: Kossuth-u. 39., keresztépület. ?

Kereslet

Tehermentes
résztvény kereset keresek. Cím a kiadóban. 2022

MOSOTT RONGYOT
vesz lapunk nyomdájá. József kir. herceg-utca 16. szám.

Családi házat
megvételre keresek Burgondia, Kossuth utcán. Ajánlatokat kiadóba. Jellege: Dr. Kuthy. 3667

Arccal a Holnap felé**Regény****Írta:****Gróf Haller Gábor**

34

Az asszony fölé hajolt és megcsókolta. Zólyominé hideg lett, nem csókolt vissza. Szomorúan nézett Bandi zavaros, égő szemébe. Olyan volt a szeme, mint egy halotté: fagyos és vádnélküli.

— Na, de már késő van, menjünk — mondta halkan s a csónak fele tartott. Bandi szótlan követte. Elhelyezkedtek és evezni kezdtek. A víz cuppanó hangon felett az evezők csapkodó munkájára és ök mentek, mentek a habzó, hullámzó vizeken. Itt-ott feldermedtek már a templomok tornyai. Hidegen, mintha őrtálló katonák lennének valahol egy nagy, névtelen csata közepe.

Bandi lehorgasztott fejjel rándított a barnafényű evezőkön és elgondolkodott. Lábai előtt zilálva, összevissza hajigálva feküdtek egymáson a letépett mezei virágok. A halott virágok, akik nem rég még éltek. Ott kacagtak a sziget rétségein, örülve háborítatlanul.

— Milyen közel van egymáshoz az élet és a halál, — sóhajtolta a lenge déli szél.

Aztán elgondolta, milyen szépen, milyen jó kedvvel és jó szívvel beszélt neki ez az előtte evező asszony papsága hivatásáról. Milyen tüzzel beszélt neki az imádság erejéről és a tisztaságról. És ő milyen hálátlanul válaszolt neki néhány percre rá, amikor megcsókolta hideg ajakát. Mennyi fagyosság, tisztaságot borzadó fagyosság volt vértelen ajkában akkor.

— Bünt követtem el — dobogta csendesen a szíve, — bünt követtem el.

A hullámok zugni kezdtek a szél alatt. Mélyen, nagyon mélyen zokogott monoton daluk.

Bandi úgy hallotta, mintha emberi nyelven mormogtak volna és azt suttogták volna csendesen, csak a szívének:

— Milyen közel van egymáshoz a bűn és a tisztaság, milyen szoros szomszédságban, mint a szigeten, ahol egymás mellett voltak a letépett halott virágok, a szélben bólogató, élő virágokkal...

Mikor kiszálltak a csónakból, Zólyominé bucsura nyujtotta a kezét. Bandi kezetesökölt neki és lehorgasztott fejjel halkan mondta:

— Bocsásson meg nagyságos asszonyom. Zólyominé könnyezni kezdett és azt felelte, hogy:

— Megbocsájtok!..

Bandi mikor hazafele úgy látta, hogy egy zászló leng, duzzad a szélben, valahol messze az ég pereménél és a megbocsájtást hirdeti...

Zólyomi Bertalannal többet sohasem találkozott, nem látta többet, mert másnap hirtelen, bucsu nélkül elutazott...

VII.

Csunya, esős napok érkeztek el Tokaj felé. Mocsokszinű volt hetekig az ég és szitált az aprószemű nyárvégi eső, mintha sohasem akarná befejezni.

A házak csatornáin csörögve csurrant lefele a víz, az utcák meg sárosak, csupa sárosak voltak. A kocsik is elakadtak benne. Pedig volt most munka errefele, mert készültek a szüretre.

Eljött az Ősz is. Lassan, lomhán, szomorúan. Függyönt vont az égre.

És homályba borította a napot.

Neki is mennie kellett. Hívtá a munka és a kezdődő egyetemi év. Felpakolódzott és Debrecenbe utazott. Amint kiszállt a vonatból és eléje tűnt az ismerős város, hirtelen, hogy-hogynem első érzése, az idegen, társtalan ember érzése volt. Csomagját a kollégiumi kapunál hagyta és keresett valakit, aki felvilágosítaná, hol kell beiratkozni, mit kell tennie.

Vége látott egy ismerőst, Csuhayt, volt osztálytársát. Egy barátjával ment a kapun kifelé. Megszólította.

(Folytatjuk.)

Társal
kettőezer pengővel keresek jó forgalmu üzlethez. Cím a kiadóban. 3692

Használt
eserépkályhát vennék. Olcsó kárpitot keresek. Cím a kiadóban. 2025

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulzszaparodás és helyszüke miatt eladó. — Apaffi-utca 20. 1406-a

Butorok

Fehér
keményfaágú sodronybetéttel és háromrészes afrik matráccal megbizásból olcsón eladó. Préz, kárpitos, Simonffy-utca 2-c. 3659

Fehér
keményfaágú sodronybetéttel és háromrészes afrik matráccal megbizásból olcsón eladó. — Préz, Kárpitos Simonffy utca 2.a 3659

Birtok bérlet

Fekete föld
26 katasztrális hold tanyabirtok kövesut mentén, Hajduszentmihályon, városától 3 kilométerre, 3—10 évre bérbeadó. Értekezhetni Apaffy-utca 20. 3584a

Eladó föld

Házhelyek
Hősök síremlékénél — Cségekert utcán eladó. Értekezni Sas utca 4. — ügyvédi irodában 3666

Onjódon
Verébdullóban kettő, — Kádárdüllóban három hold számú föld eladó. — Piac utca 9 szám, kapu alatti irodában. 72

Simonyi uton
és Homokkertben ház helyek eladó. Dr Kovács és dr Papp ügyvédi irodájában, Bart. hyány 14. 3372

ELADÓ
600 négyszögöl ház hely esetleg 2 részben is. Rigó-u. 33 sz. (Homokkert) szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispotály-u. utca 13. 3246

Eladó ház

Urtház,
3 parkettás szoba, fürdő, előszoba, konyha, szép udvar, Nap-utca 23. alatt eladó. — Tízezerrel megvehető. 3211

Eladó
egész különlegesen szép és jövedelmező palota Péterfián és kisebb ház üzletekkel, lakással, Dr Ungár, Rákosi Jenő u 2. 3641

Eladó
Boda hegyközségben — (Zelemér állomás) — iakolával szemben két, nyilas szép szülő, szoba, konyha lakó, minden felszereléssel, kerített nagy udvar. Értekezhetni kint a helyszínen tulajdonossal, vagy Teleki 62. Nánási. 1972

Tisztviselőknék
eladó ház! Déri muzeumtól 200 lépésre Cserapes-u. 9. alatt 260 négyszögölös jövedelmező régi épülettel, 26 méteres fronttal, — már folyósított LAB kölcsönrel más vállala miatt sürgősen és jutányosan eladó. 3607

Gazdasági eszközök

Eladó
egy 24 éves, olyó évben átalakított 8 H P Nicholson gyártmányu magánjáró cséplő garnitúra, Bagl, Kaba. 3192

Eladó ingóság

Eladó
két hévér. Megtekinthető hétköznap, Hatvan u. 68. 2014

Modern
gyermekkosci olcsón eladó. Megtekinthető — Hadházi utca 30.e. szám alatt 3640

16-os
lankaszter vadpuska eladó. Miklós u 15 3627

Eladó
egy pianino Kleuesgyártmányu ebédlőkredenc, nagy szalonfülkő, egy valódi indiai átvány brozváruval. Megtekinthető Darabos u. 17. d. e. 11—1-ig. 3689

Különléle

Elveszett
fekete selyemkabát szombat este Vár-utca-tól Péterfián Nagyerdőig. Megtalálójá egy pár cipőt kap jutalmul. Nemes cipőüzlet. 2027

Elveszett
egy selyem pincsy. — Megtaláló jutalomban részesül József kir. herceg-utca 51. 3694

Vakáció
alatt mindennapos kirándulások az erdőre. Állandó német társalgás, játék, torna. Tándíj 4 pengő. Piac utca 43. Német Gyermekegthon. 1453

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felelős kiadó:
dr. PAJOR GYÖZÖ
igazgató.
művezető.
FRISS SÁNDOR.